

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltnék. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 13.
 — Késiratok nem adatnak vissza. —
 Nyilt-téri közlemények sronként 80 fillér.

A városok politikai hivatása.

— Válasz egy levélre. —

A vidéki városoknak, mint kulturális és gazdasági központoknak nagy jelentősége ma már általánosan el van ismerve, csak az a baj, hogy még mindig kevés gondot fordítunk azok fejlesztésére.

Pedig nagyon fontosak azok a feladatok, amelyek majd a vidéki központokká alakuló nagy magyar városokra várnak.

Első tekintetre úgy látszik, hogy ezek a feladatok csupán csak politikai színezetűek, a nélkül, hogy igazán mélyreható politikai jelentőséggel bírnának.

Nagyon téved, aki így gondolkozik, mert ezeknek a hovatovább jobban kifejlődő pártikuláris központoknak valóban mélyreható politikai hivatásuk is van.

Ez a hivatás abban áll, hogy ellensúlyozzák és legyőzzék az államegység eszméjével ellentétbe helyezkedő azon törekvéseket, amelyeknek céljuk az állami erő gyengítése és az állami consolidáció munkájának megakadályozása.

Ezen államellenes törekvések közül kettő érdemel kiváló figyelmet: a nemzetiségi kérdés és a kivándorlás.

De vajon hogyan hathatnak közre a városok, ezeknek ellensúlyozását illetőleg?

Ezeréves történelmünk bizonyítja, hogy a magyar faj államfentartó hivatását az a körülmény tette elismertté és kétségtelenné, hogy itt, ezen a földön, ahol ma lakunk, egyedül a magyar faj volt képes egy ezer éven keresztül, sajátos nemzeti kultúrával bíró államot alkotni. Sokszor, sokan megpróbálták kiragadni a hegemoniát a magyar faj kezéből, de nem sikerült, mert a nemzetben rejlő államfentartó erő és hivatás mindig győzelmet nyert a nemzet létfeltételeit megtámadó ellentétes áramlatok felett.

TÁRCZA.

Világhírű bűnesetek.

— A királyné nyakláncza. —

Mikor a Rohán bibornok vallomása köztudomásra jutott, valóságos forradalmi láz fogta el egész Franciaországot. Természetesen a főváros. Páris járt elől jó példával, amely szidta gunyolta, az egész királyi családot, különösen pedig a királynét, aki ettől a percztől kezdve nem mert kimozdulni a palotából, mert az élete sem volt többé biztonságban.

Párisba érkezett nemsokára a bűncselekmény értelmi szerzője és tettese, Lamotte grófnő is. A grófnőt is a kivételes bíróság börtönébe zárták el, s kiballgatását azonnal megkezdte a vizsgálóbíró. Lamotte grófnő ugyanugy vallott, mint Rohán bibornok. Vallomásuk annyira megegyezett, hogy a

Alkotmányunk, szabadságunk, műveltségünk mig egyfelől szorosan magyar nemzeti, másfelől modern s európai jellegű is, úgy, hogy a nagy kulturnemzetek sorában ma már jól kiérdemelt helyünk van.

Már most, ha ezt a nemzeti kultúrát tovább építjük, ha állami életünk nagy és fontos feladatai közé, mint eddig, úgy ezután is odasorozzuk azt, hogy ebben a kultúrában, s az alkotmányunk által biztosított közszabadság jogokban részesítjük a velünk együttélésre utalt nemzetiségeket is — akkor a nemzetiségek be fogják látni, hogy a magyar kultúra nemcsak a magyar fajra áldásos, hanem ő rájuk nézve is. Belátják, hogy a vezetés, az államfentartás joga méltán tulajdona annak, aki szellemi erejével a boldogulás, a haladás létfeltételeit meg tudja teremteni. Belátják, hogy helyesen van, ha az vezet, akinek arra képessége, hivatása van.

Ha e mellé még azt is kitudjuk vinni, hogy a gazdasági élet felpeszsdülése által anyagi jólétet is nyer ennek a hazának minden polgára, akkor a nemzetiségek nem ognak majd futkosni a messze-távolban lebegő kétes ideák után, hanem a magyar haza által nyújtott kulturális és gazdasági előnyöket, mint közvetlenül kinálkozókat hasznukra fordítják s békés és hasznos polgárai lesznek majd annak a közös hazának, amelyhez őket is egy hosszú ezredév szent hagyományai fűzik.

Ha a nagyobb vidéki városokat kulturális és gazdasági központokká fejlesztjük; ha Nagyszében, Karánsebes, Brassó, Turóc-Szent-Márton és a többi hasonló városok mind letéteményesei lesznek a magyar nemzeti állam által nyújtott kulturális és gazdasági közjavaknak — akkor a nemzetiségi mozgalmaktól nem kell félnünk, mert ezek a városok, mint a magyar állam-eszme világító fáklyái, eloszlatják majd a sötét-

séget, amelyben a nemzetiségek ma még botor-kálnak, s a mozgolódó nemzetiségeket sokszoros érdekhálózattal odaerősítik a magyar állam-eszme, a magyar haza iránti hűséghez.

Hát a kivándorlás kérdésével hogy állunk?

Ennek a kérdésnek a felfejtésénél mindenekelőtt meg kell jegyeznünk, hogy olyan kivándorló nagyon kevés van, akit a kalandos vágyakozás terel a vándorbotra. A kivándorlók legnagyobb része kényszerűségből vándorol ki, hogy megélhessen.

Ha a nagyobb vidéki városok intenzivebb iparművelést és kedvezőbb gazdasági helyzetet teremtve foglalkozást nyújtanak majd a szegényebb néposztálynak; ha az inséggel küzdő felvidéken és Erdélyben a fellendült ipar, kereskedelem és gazdasági viszonyok munka, keresetforrásokat nyitnak, ezeket fogja felkeresni a munkásosztály és nem gondol arra, hogy a hazai földtől elszakadva vándorbotot vegyen kezébe.

A hazaszeretet, a haza földjéhez való ragaszkodás erős, hatalmas ösztön, amely feltámad, harcol és győz. A hazaszeretet itthon tartja majd a magyar munkásokat, ha látják, hogy megélhetésük itthon is biztosítva van.

Ime, ezekben rejlik a vidéki városok államfentartó hivatása s az a nagy feladat, amely a vidéki központokká fejlődő városokra vár.

Aki ezen nagy hivatás teljes tudatában hű munkása a városok fejlődésének, az egyszersmind a hazafias tettek embere is.

Ha azt akarjuk, hogy erős, egységes legyen a magyar nemzeti állam — virágzóvá kell tennünk a magyar vidéki városokat.

Fehér Gábor.

KÖZIGAZGATÁS.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn gyűlést tartott, Veszprémy Zoltán főispán

királynét azért nem állítják a bíróság elébe, mert tényleg bűnös.

A per tárgyalása 1785 márczius 4 én kezdődött meg. A tettesek ugyanugy vallottak, mint a vizsgálat alkalmával. Teljesen elvándorolták a királynét. Végre visszavonult az ítélőtanács, hogy meghozza a határozatot. A bíróság a királyi ház leghűbb barátaiból állott ugyan, mégis teljes két napig tanácskozott a felett, hogy hogyan ítéljen. Ez is mutatta, hogy a bíróság tagjai nem voltak egy véleményen. Végre azonban mégis megtörtént a döntés. A bíróság ítelt.

Rohán bibornok a királyi ház megsértése miatt rangja elvesztésére és két évi nehéz fogságra ítéltetett.

Lamotte grófnővel szemben, felsőbb parancsra, sokkal szigorubb volt a bíróság.

Lamotte grófnőt arra ítélték, hogy Páris egyik közterén, nyakában egy kötéllel, két napig köteles nyilvánosan verekleni. Elhatározta az ítélőtanács azt is, hogy a vezeklés után nyilvánosan megkorbácsolassék, mindkét vállára bélyeg süttessék

kivételes bíróság teljesen tisztázottnak vette az egész bűncselekményt. A két főtanu vallomása szerint tehát a királyné csinálta az egész dolgot. Ő csábította el Rohán bibornokot, ő vette rá, hogy vegye meg a nyaklánczot, ő akarta a bibornokot miniszterré tenni csupán azért, hogy állandóan közelében lehessen. Ennél több nem kellett sem a bíróságnak, sem a népnek.

A királyi család részéről folyton hangoztatták ugyan, hogy a királyné ártatlan a dologban, de ezt nem hitte el senki. A bíróság arra az álláspontra helyezkedett, hogy a királynét is ki kell hallgatni. Ez azonban nem követtkezett be, mert a király tiltakozott ellene, rágalomnak nyilvánította az összes vádakot, s elrendelte, hogy Rohán bibornok és Lamotte grófnő a királyi ház megsértése miatt vonnassanak perbe. A bíróságot a királyi ház leghűbb barátaiból állították össze. Így sikerült kivinni azt, hogy a királynénak nem kellett a bíróság előtt megjelennie.

Ez az eljárás azonban csak fokozta a nép dühét és gyanakodását. Mindenki azt hitte, hogy a

elnökletű alatt. Az alispán jelentése szerint a múlt hónapban a közbiztonsági állapotok jók voltak. Az állami kezelésben levő törvényhatósági utak jó karban vannak az egész vármegyében. Dr. Losonczy Almos főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapot kedvezőtlen volt. Az influenza a vármegye egész területén mutatkozott. Született a múlt hónapban 523 gyermek. Meghalt 458 egyén, Szaporulat 42. Befolyt a múlt hónapban egyenes adóban 64.042 korona, hadmentességi díjban 1436 korona, bélyeg jövedékben 144.237 korona, dohány jövedékben 160.997 korona. Az új tanítói törvény végrehajtása Hajdúvármegyében is folyamatban van. A tanfelügyelő jelentése szerint a múlt hónapban a hajdúszoboszlói ev. ref. elemiiskolánál a következő tanítók kaptak korpótléket és fizetéskiegészítő államsegélyt: Czegléd Lajos, id. Cseke Gábor, Márton Károly, Nagy Károly, Bede Lajos, Bor János, Császi Mihály, Parti Gábor, és Szabó Gyula egyenként 400—400 korpótléket; ifj. Cseke Gábor 200 kor. korpótléket; Kiss Eszter és Domokos Sándor 900—900 kor. fizetéskiegészítő államsegélyt; Pólya Irma és Márton Lajos 900—900 korona fizetéskiegészítő államsegélyt és 200—200 kor. korpótléket.

Uj iparos. Dózsa Ferencz az iránt folyamodott a héten a tanácshoz, hogy a déli gyümölcsökkel való kereskedés engedjék meg neki.

Polgári loápolók. A méntelep parancsnoksága az iránt kereste meg a héten a várost, hogy az állami ménék mellé két polgári loápolót fogadjon fel.

A piaci árusátrak tervét és költségvetését az alispán a héten visszaküldte a városhoz. Kilitás van rá, hogy az új árusátrak az idén már felépülnek.

Segélyezés iránti kérelem. Oláh Juliánna a héten állandó havi segélyért folyamodott a városhoz.

Uj utkaparó. A debreczeni m. kir. államépítészeti hivatal vezetője Sándor Gábor helybéli lakost utkaparóvá nevezte ki.

Szemle az erdőben. Sziklay József kir. erdőfelügyelő hónap délelőtt városunkba érkezik és szemlét tart az erdőn.

A szervezési és ügykezelési szabályrendelet átalakítását sürgeti az alispán, mert — amint igen helyesen mondja — a nyáron bekövetkező városi tisztújítást már az új szabályrendelet alapján kellene megejteni. Kilitás van tehát arra, hogy a szervezési szabályrendelet csakugyan át fog alakíttatni, annál inkább, mert újabb megint tervbe van véve a központi pénztár létesítése is.

A Posta-utca kikövezése a nyáron már meg fog történni, mert az erre vonatkozó törvényhatósági bizottsági határozat ellen beadott felebbzést elutasította a kereskedelemügyi miniszter.

A szoboszló-nádudvari törvényhatósági felülvizsgálása kedden történt meg. A felülvizsgáló bizottságban résztvettek: Pünkösdi Ferencz miniszteri tanácsos, Kajári Lajos és Závory Béla mérnökök, Dávidházy Sándor vármegyei aljegyző, Tőkés Endre utmester és Körner Béla vállalkozó. Az új utat teljesen kifogástalannak találta a bizottság.

azután pedig tíz évre elzárassék. Az ékszerészek javára pedig 1.000.000 frankott volt köteles fizetni a grófnő.

Mikor a nép az ítéletet megtudta, nyílt forrongsásban tört ki. Megostromolta a bíróság épületét, a királyi palotát s tört zuzott mindent, ami útjába akadt.

A kivételes bíróság palotája a nappali ostromot kiállotta, de a következő éjelen csakugyan sikerült a népnek a palotába betörni, a lázongóknak első gondjuk az volt, hogy a foglyokat kiszabadítsák. Rohán bibornok és Lamotte grófnő szabadok lettek egy pillanat alatt. A nép vállára vette őket, s diadalmenetben, huczolta meg a két elíteltet az egész városban. A királyi palota ablaka alatt majdnem egy óra hosszágig időzött a lázongó csöcselék. Az elítelték számára emelvényt rögtönöztek, hogy a palotából mindenki lássa a kiszabadított foglyokat.

Igy ítélte a nép a bírósággal szemben.

(Folyt. köv.)

Rabló a zsákban.

— A lelövöldözött rablóbanda. —

Rémregénybe illő módon akarta kirabolni a héten négy elszánt rabló a Károlyi-grófok zsirosi kastélyát, amelyben az uradalmi főerdész lakik. A főerdész 17 éves leányának bátorsága és lélekjelenléte azonban meghiúsította a merényletet.

A hajmeresztő esetről a következő tudósítást kaptuk.

A Károlyi-grófok Szatmár melletti zsirosi pusztáján csinos kastély áll, amelyben télen át egyedül az uradalmi főerdész szokott lakni. A főerdészről sok pénz szokott lenni, mert télen át az erdőik jövedelméből rengeteg pénz folyik be az uradalom pénztárába. Minthogy a kastély körül levő munkásokban több családos munkás lakik, a főerdésznek esze ágában sem volt félni, mikor tehát hetenként egyszer-kétszer berándult Szatmárra vagy Mátészalkára — gyanútlanul hagyta otthon a családját.

A főerdésznek a múlt héten kedden megint dolga akadt Mátészalkán. Eltávozott tehát hazulról, s otthon csak a 17-éves lányát hagyta, egy süket nőcseléddel együtt.

Nappal nem történt semmi különös dolog, de mikor esteledni kezdett, az erdőszlak udvarára egy öles termetű ismeretlen ember állított be, akinek a vállán egy zsák volt.

Az ösmeretlen ember éjszakai szállást kért a leánytól, aki azonban elutasította. Hiába rimázkodott az ember, a leány nem volt hajlandó kérését teljesíteni.

— Legalább ezt a nehéz zsákot engedje itt hagyni kisasszony — mondta az ember. Majd én meghúzodom valahol, talán az erdőör ad éjjeli szállást. A zsák nehéz, nem tudom tovább vinni. Reggel majd érte jövök.

Ebbe a leány beleegyezett, mire az ismeretlen ember az előszobában lefektette a zsákot a földre s azután távozott.

Az erdőszlány, miután a cselédség lefeküdt, egyedül maradt. Bezárta a lakást és a szobába ment. A szoba ajtót azonban nyitva felejtette. A lámpa világánál olvasgatott mikor már 10 óra felé járt az idő, le akart feküdni.

Ekkor a tekintete birtelen a zsákra esett, amely megmozdult. Először azt hitte, hogy a szeme káprázik, de aztán rémülten vette észre, hogy a zsák tényleg mozog. Félelmében a falról leakasztotta apja töltött vadászfegyverét és tovább figyelt.

Egyszerre csak azt vette észre, hogy a zsák oldalán hosszú, éles kés nyulik ki. Mindjárt tisztában volt vele, hogy a zsákban valaki van.

Nem sok ideje volt gondolkozni. A kés ismét megmozdult, a zsák nagyot hasadt, s belőle egy emberi kéz bujt ki. Erre a leány czélba vette a zsákot és lőtt. Fájdalmas halálordítás hallatszott a lövés után. A zsák megtelt vérrrel, a kés kiesett a rabló kezéből.

Az erdőszlány nem mert kimenni, mert félt, hogy a többi rabló is a közelben van. Szerencsére azonban a lövés zajára felriadt a cselédség. Ekkor kibontották a zsákot, amelyből egy alacsony termetű, meglőtt ember tűnt elő. A lövés jól talált: a rabló pár perc alatt kiadta a lelkét.

Az erdőszlány ekkor az egyik cselédet lóra ültette, hogy a csendőrséget értesítse az esetről.

A csendőrrőjrat nemsokára megérkezett. A meghalt rablót megmotoszták és nála egy éles hangu sipot találtak.

— Ezzel akart a többieknek jelt adni mondta az egyik csendőr és miután a cselédnépet elbujtatták, belefújt a sipba.

Nem sokáig kellett várni. A közeli erdőből pár perc múlva három haramia rohant az erdőszlak felé. Mikor látták, hogy kelepcebe jutottak, lövöldözni kezdtek, de a csendőrgolyók mindhármát leterítették. Kihallgatni egyiket sem lehetett, mert valamennyien halálos sebeket kaptak.

A rablók teljesen ismeretlenek mindenki előtt, s így személyazonosságukat megállapítani nem lehetett. Szerdán este a szatmári kórházban a rablók közül kettő meghalt. Egy még él, de megmaradásához alig van remény.

H I R E K.

— **Gerstner Miksa** kir. járásbíró — amint örömmel értesülünk — betegségéből teljesen felgyógyult, úgy, hogy a jövő héten már át is veszi a bíróság vezetését.

— **Dr Trocsányi Béla** debreczeni orvostanár kedden szülei meglátogatása céljából városunkban időzött.

— **Névnep.** Péntekekeken, Bálint napja alkalmából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, tisztelők és jóbarátok Dr Kovács Bálint városi főorvost. A jókívánatokhoz mi is csatoljuk a magunkét.

— **A H Szoboszlói takarékpénztár** ma egy hete tartotta meg évi rendes közgyűlését, a részvényesek általános érdeklődése mellett, Rác Gábor vezérigazgató elnöke alatt. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az intézet múlt évi számadásait, s örömmel vette tudomásul, hogy az intézet forgalma, dacára a kedvezőtlen pénviszonyoknak, a múlt évben is emelkedett.

— **A nőegylet tea-estéje.** A hajdúszoboszlói jótékony nőegylet, f. évi február hó 22-én, a kaszinó termeiben, cabaret előadással egybekötött jótékonycélu thea-estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj személyenként 2 korona. Családjegy 3 személyre 5 korona.

Az előadás műsora:

1. Felolvas Baksys György ur.
2. Volnék csak kismadár. Schumann Róbertől. Éneklék. Kelemen Jánosné urnó és Kovács Piroská urleány. Hegedűn kíséri Dr. H. Kovács Bálint ur.
3. Ingyen-jegy (Pártjelenet.) Előadóják: Dr. Simon Józsefné urnó és Hetey László ur.
4. Lemondás. (Műdal.) Éneklék Jánosy Antal ur.
5. A haragos asszony. (Magánjelenet.) Előadja Gaszner Ágicza urieány.

Előadás után táncz.

— **Vadászvacsora.** A vadásztársaság tagjai barátságos vacsorát rendeztek vasárnap este az erdőn. A vacsorának a későéjeli órákban lett vége.

— **A kaszinó tegnap** este tartotta meg évi rendes közgyűlését, Dr Malatinszky József elnöke alatt. A közgyűlést — szokás szerint — társasvacsora követte, amely a későéjeli órákban ért véget.

— **A dalárda barátságos vacsorát** rendez Szerdán este, a Kossuth-kör helyiségében. Ugyanekkor bucsuzik el a dalárda volt zászlótartójától Gerő Dánieltől is aki Debreczenbe költözése miatt kilépett a daleylet tagjai sorából.

— **Mikor lesz a sorozás?** A folyó évi fősorozás márcz 5 ik és 6 ik napjain tartatik meg nálunk, a városháza nagy tanácstermében. — A sorozóbizottság polgári elnöke, Fekete Sándor polgármester lesz.

— **Kinevezés.** Holanday Pál máramaros szigeti adóhivatali segéd-ellenőr a helybéli kir. adóhivatalhoz ellenőrré neveztetett ki.

— **A téglavető** kezelése a közelebb elmúlt években érzékeny veszteségeket okozott a városnak. Ezekért a veszteségektől Márton János városgazdát akarja felelőssé tenni a tanács. Márton János városgazda a heten egy terjedelmes emlékiratot intézett a tanácshoz, amelyben bebizonnyítja, hogy a város veszteségeiért nem lehet felelős, mert a veszteségeket a kedvezőtlen munkáviszonyok és a tüzelő anyag rendkívüli megdrágulása okozták. A városgazdának ezt a védekező iratát lapunk mai számához mellékeljük olvasóink számára.

— **Balla István** városi és járási m. kir. állatorvos a héten városunkban megtelepedett. Lakása a II-ik tizedben, a Kürthy János házában van, a nagy gőzmalommal szemben. Hivatalos helyisége a városházánál az eddigi állatorvosi szoba.

— **Kivégzés.** Máramarosszigeten a héten végezték ki Husz Ábrahámot, a visóvölgyi gyilkosság és postarablás értelmi szerzőjét. A másik büntetettnek, Mihálka János volt csendőrnek megkegyelmezett a király, mert tettét töredelmesen bevallotta, s vallomása által lehetővé tette azt, hogy a Husz Ábrahám által tervezett rettenetes bűncselekmény teljesen felderíttessék. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a szintén kötél általi halálra ítélt, de kegyelmet kapott Mihálka János, ezelőtt itt tizenhat évvel, mint csendőr szolgált a helybéli csendőrsőrn.

— **Pásztorórák a czédulaházban.** A következő levelet kaptuk: Tek, Szerkesztő Ur! A vásártéren levő passzusiró házban találják vannak mostanában, s olyan bizalmas jeleneteket lát a közönség, hogy kénytelen elfordítani a fejét. Kérünk intézkedést, hogy ezek a dolgok ne ismétlődjenek. Egy szemtanu.

— **Küldöttség az új lelkészhez.** Az egyháztanács tegnap hozott határozata folytán kedden reggel egy három tagból álló küldöttség utazik Ér-Olasziba, hogy felkerje Demjén Ferencz lelkész állásának elfoglalására. A küldöttség Bélteky Lajos lelkész vezetésével Pénztáros István és id. Bobbély Gábor tagokból fog állani. Akik a küldöttséghez önként csatlakozni akarnak, jelentkezzenek Bélteky Lajos lelkésznel.

— **Tűz.** Tegnap délután 1 órakor Mónus Pál III-ik tizedbeli lakosnak az udvarán egy szalmával fedett ól meggyuladt és leégett. A tűz keletkezési okát kipuhatolni nem lehetett, annyi bizonyos csak, hogy a leégett ól belülről gyuladt ki.

— **Szobatiűz.** Jeges János árvagyámnak a lakásán szobatiűz támadt hétfőn Este, A cseléd gondatlansága folytán. A tüzet azonban sikerült még idejében elfojtani, úgy, hogy nagyobb kárt nem okozhatott.

— **Furfangos tolvaj.** A városházánál valaki állandóan bejár álkulcsal az egyik hivatalszobába, s majdnem mindennap megdézsmálja 1—2 korona erejéig az ott levő hivatalos pénzeket, a mi a mellett bizonyít, hogy a pénzes fiókhoz is kulcsa van az illetőnek. A furfangos tolvajt nyomozzák, de eredménytelenül.

— **A betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek.** E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegséggel szemben új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány u. 5., ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e súlyos bajtól szabadulnióhajtának.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvviz hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Volegény:	Menyasszony:
Pásti Gábor	Kovács Lidia
Györfi István	Váci Sára

— **Elszámolás.** a Pénztáros István főjegyző által írott: „Szoboszlói Ördögös Anna boszorkánypöre“ című elbeszélés bevételei és kiadásairól.

I. Bevétel.

Eldatott összesen 305 drb mű, ennek ára 1 kor. 50 fillérjével 457 kor. 50 fillér.

II. Kiadás.

Nyomdaköltség	240 kor.
Bélyegek és utalványok	18 „ 04 fill.
Elhordásdíj	14 „ 28 „
Vegyes kiadások	1 „ 90 „
összes kiadás	274 „ 22 „

Tisztajövedelem 183 kor. 28 fillér, mely összeg a daleylet működő tagjai takarékpénztári tartozásának törlesztésére fordított. Ezen tartozás az 1905-ik évi szombathelyi kirándulás költségeiből maradt fenn.

Midőn ezen elszámolást közreadjuk, egyuttal legmélyebb köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, akik e mű megrendelésénél a daleylet célját elősegíteni kegyeskedtek.

Hajduszoboszló 1908 febr. 11.

Tóth Lajos Pénztáros István
dalegyleti karnagy. a mű szerzője.

— **Aki adni,** vagy venni akar, hirdessen a „Szoboszló és Vidéké“-ben, mert lapunk a lehető legjutányosabb árak mellett közöl minden helyi hirdetést.

— **Népgyűlés.** Az újjászervező sociál-demokratapárt népgyűlést rendezett vasárnap délelőtt a piacon. A népgyűlést este táncmulatság követte.

— **A gazdasági ismétlőiskola** tolyó évi költségvetését vasárnap délután állapította meg az iskolaszék, Padrah Sándor elnöke alatt. A költségvetés betérjesztett jóváhagyás végett a kir. tanfelügyelőhöz.

— **Kétnapos választás.** Az anygylházi bizfos választása szombaton délelőtt kezdődött meg és csak vasárnap délelőtt ért véget. A választás vezetősége azon igyekezett volna, hogy szombaton vége legyen a választásnak, de nem sikerült a

dolog, mert a szavazást szombaton nem lehetett befejezni, s így az elnökség este 7 órakor, az összes érdekeltek hozzájárulásával másnapra halasztotta a szavazás folytatását, az iratokat pedig lepecsételte. A szavazás vasárnap reggel 8 órakor megint megkezdődött, s az eredmény az lett, hogy nagy többséggel Béres Lajos választott meg anygylházi biztossá.

— **Ingtalan és földhitel** forgalmi intézet Debreczen Hunyady u. 17. sz. a vasuti állomástól egyenesen bevezető uton. Törlesztéses kölcsönök olcsó kamatra a földbirtok 2/3 rész erejéig is a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközlünk. Drágább kamatu meglévő kölcsönök olcsóbbra cserélünk (convertálunk), mely esetben táblázási illeték újra nem fizetendő. Felvilágosítással bárkinek írásban, vagy személyesen díjtalanul szolgálunk. Már több mint 12 év óta fennálló iródnakat ajánljuk a tisztelt földbirtokos osztály figyelmébe. Tisztelettel Groszman és Mandel.

Mi ujság a járásban?

— **Halálozás.** Molnár Endre okl. ügyvéd, volt országgyűlési képviselő, f. hó 8-án élete 82-ik évében Nádudvaron meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen legjobb apa, nagy-apa, dédapa és após, néhai Molnár Endre okl. ügyvéd, volt országgyűlési képviselő, földbirtokosnak f. hó 8-án, életének 82-ik évében történt elhunytát. Megboldogult földi részei f. hó 11-én délelőtt 10 órakor fog átadatni az anyaföldnek a nádudvari temetőben. Nádudvar, 1908. február hó 9. Áldás emlékére! Gyermekai: Emma férj. ÁcsNagy Istvánné. Mariska férj. Nábráczky Istvánné. Vilma férj. Nagy Lászlóné. Piroška férj. Ács Nagy Ferenczné. Ilonka férj. Szabó Gáborné. Unokái: ÁcsNagy István, Mariska férj. dr. HorváthBéla és gyermekei. Gabriella férj. Antalffy Jenő és gyermeke. Lajos. Nábráczky Margit és gyermeke. Nábráczky Béla, István, Lilla, Ilona. Szabó Margit férj. Tóth Béláné, Szabó Sándor. Nagy Erzsike férj. Bakó Jakab s gyermeke, Nagy Barna. Margit és Lilla. Ács Nagy Ferencz nevével Buócz Jolán és gyermekeivel. Irénke férj Buócz István és gyermeke. Mariska és Zoltán. Ács Nagy Ilonka férj. Mészáros János és gyermekei. Az elhunyt temetése kedden ment végbe Nádudvaron, általános részvét mellett. Az elhunytban Nábráczky István főszolgabíró apását gyászolja.

Hajdumegyei jegyzők bálja. A hajdumegyei jegyzők bálja február 29-én lesz Püspökladányon. Tegnap csaknem minden községből megjelentek a jegyzők Kabán, ahol előkészítő értekezletet tartottak. A bálon jelen lesz a megyei tisztikar is.

Betörés. Özv. B. Kiss Jánosné Janó Zsu zsánna pöspökladányi lakosnak a padlására a héten Lévai Sándor és társai álkulcsal behatoltak, s onnan két zsák tengerit elvittek. A csendőrség azonban tetten érte a tolvajokat s elkobozta tőlük a lopott tengerit.

Szénlopás Murvai István és Szabó Lajos püspökladányi lakosok szent loptak az ottani vasuti állomásról, de rajtavesztettek a dolgon s így a hűvösre kerülnek.

Sorozás. A hajduszoboszlói járáshos tartozó községekben márcz. 9, 10, 11 12 ik napjain tartatik meg a sorozás. A hadkötelesek megvizsgálása Kabán fog megtörténni, a városháza nagy tanács-teremben. A sorozóbizottság polgári elnöke Csapó István földbirtokos lesz. A járásorvosi teendőök végzésével Dr Kovács Bálint lett megbizva.

Közgazdaság.

Kerti pázsit nevelése.

Szép kerti pázsitot csak akkor kaphatunk, ha a régebbi pázsit helyét a tél folyamán, avagy korán tavasszal jó mélyen meg ássuk és ez alkalommal roddhat trágya lesz bőven közéje keverve. A mag elvetése előtt a térséget jól el kell gereblyélni és simára egyengetni. A magnak eredetinek, jó és finomnak kell lennie s ezzel takarékoskodni nem szabad. 10 négyszögöltre legalább is egy kiló mag veteményezendő. Jó vegyütlék különféle fűmagvakból mindig a legjobb. A vadóc adja ugyan a legszebb pázsitot, de ez csak két évig tart és magától elenyészik. Veteményezés után a mag gereblyével bekapáltatik s meghengereztetik, avagy kevés földdel behintés után, lábdeszkákkal letaposatják. Csakis a szilárd talajon kapunk egyenletes szép pázsitot. Forró nyáron folyton szép pázsittal

rendelkezni csak úgy lehet, hogy ha a pázsit minden két-három hétben rövidre kaszálva, sarlózva s szorgalmasan öntözve lesz. A pázsitos tér október végén még egyszer megkaszálandó s finom apró trágyafölddel behintendő, hogy tavasszal a megjelenő új sarjak akadálytalanul tovább fejlődhessenek.

Nyilt-tér*)

Aki az Üstökösre 1 évre 12 koronával most előfizet, ingyen kapja az Üstökös 1907. évi teljes bekötött évfolyamát. (600 oldal kép. élcz. tárcza stb.) Az újév óta megjelent számokat ingyen utána küldjük. Az „Üstökös“ kiadóhivatala Budapest, V., Szabadság-tér 11.

18
1908, vhsz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszéknek 1907. évi Sp. V 906/3 295/3 számú végzése következtében Dr. Tóth Ferenc és Dr. Békefy Gyula nagyváradi ügyvéd által képviselt Strasser I. és társa és Rorthbart Bernát nagyváradi cégek javára Szilágyi Antal kabai lakos ellen 729 K s jár. erejéig, 1907. évi október 21-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le-és felülfoglalt és 2194 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szarvas jószágok, lovak, sertések és gazdasági eszközök nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szoboszlói kir. járásbíróság 1907. évi V284/3. számú végzése folytán 729K tőkekövetelés, ennek 1907 évi január hó 18 napjától járó 5% kamatai 1/3% váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig Kabán végrehajtást szenvedett lakásán és tanyáján leendő megtartására 1908. évi február 17-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszlón, 1908. január hó 29.
Szarka Jozsef
kir. bir. végrehajtó.

16-1908 végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszéknek 1907 évi 17827 számú végzése következtében Hetey Ignác h-szoboszlói ügyvéd által képviselt Mandel Sámuel kabai lakos javára Szilágyi Antal kabai lakos ellen 1434 kor. 24 fill. s jár. erejéig 1907 évi május hó 16 n. fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 2385 koronára becsült következő ingóságok, u. m. szarvas jószágok, gazdasági eszközök, lovak és szobabutorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a h-szoboszlói kir. járásbíróság 1907-ik évi V. 320/4 számú végzése folytán 1434 kor. 24 fill. tőkekövetelés, ennek 1907 évi május hó 1 napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 190 kor. 83 fillérben bíróság már megállapított, költségek erejéig, Kabán végrehajtást szenvedett tanyáján és lakásán leendő megtartására 1908 évi február hó 17-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszló 1908 évi január hó 29 napján.

Szarka József
kir. bir. végrehajtó.

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; ol-tani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb 100 kor.; sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 kor.; a legnemesebb fajkból. Árjegyzék ingyen. Rendelési czim:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsőseged. (Somogy megye.)

700—1907 végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyvárad kir. törvényszéknek 1907 évi 24504 24505 számú végzése következtében Dr. Habókay Béla b.-ujfalui ügyvéd által képviselt Sárreai népbank javára Róth Ferencz földesi lakos ellen 242 kor. s jár. erejéig 1907 évi december hó 10-én. foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 1800 koronára becsült következő ingóságok, u. m. faanyagok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pladányi kir. járásbíróóság 1907-ik évi V. 352/2 számú végzése folytán 142 kor tőkekövetelés, ennek 1907 évi augusztus hó 20 napjától járó 6 % kamatai, 1/3 % váltódíj és eddig összesen 124 kor. 29 fillérben bíróság már megállapított költségei erejéig, Földesen végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1908 évi február hó 21-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t.-c 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoszólón 1908 évi február hó 4 napján.

Szarka József

kir. bír. végrehajtó.



Szőlő-

oltványokat

szállít, fajtisztasá-
gért jótállva legdu-
sabb választékban

a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak
smert:

küküllömenti első szőlőoltvány telep,

tulajdonos: **GASPARI FRIGYES** Medgyes 79. sz.
(Nagyküküllömegye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

Aki megbízható

gazdasági, vetemény- és virágmagvakat

akar vásárolni, forduljon bizalommal

Paczelt János

magkereskedőhöz, **Debreczen**, Kossuth-utca 2
Árjegyzék ingyen és bérmentve

Legjobb

gazdasági, vetemény és virágmagvak
egyedül

Mauthner Ödön

magkereskedésében kaphatók Budapesten.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kitünő korcsma

fűszer és vegyeskereskedéssel, trafikkal, mé-
szárszékkel, biharmegyei nagyközségben igen
igen olcsón

eladó.

Felvilágosítást nyújt Gottleibné Debreczen.
Halköz 4. sz.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 68.

Által a legújabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-
rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők,
boronák,

szorvetőgépek, Planet Jr. kapálók,
szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók,
örölmalmok, egytemes acél-ekék, 2- és 3-vasu
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Sertésvész ellen

az eddig feltalált összes gyógyszerek közt leg-
biztosabb hatása a

SARIN.

Kapható

Auspitz Sámuelnél

Veres Lajos-féle ház.

Nagy fontosságú találmány

a most szabadalmazott tel-
jesen tűzmentes

„Margit”-gyorsforraló,

amely felborulás esetén azon-
nal önműködően elalszik, s
ennek folytán a tűzveszély
ki van zárva.

Előnyei: olcsó ár, csinos
és tartós kivitel, csekély
szeszfogyasztás és gyors me-
legítés.

Legjobb előnye azonban
az, hogy bárki által veszély
nélkül kezelhető.

Kapható

Auspitz Sámuelnél

Veres Lajos-féle ház.

Mühle Vilmos

cs. és kir. udvari szállító

Temesvár

Sürgőnyczim:

„Virágtelep Temesvár.”

Távbeszélő 10. sz.

Bármily vidékre szavatolás mellett szállítja:

A legszebb és legdivatosabb Csokrok és Koszorukat

üde élő virágokból, a legjobb kivitelben.

Menyegzői és alkalmi csokrokat Ünnepélyi és gyászkoszorukat

Sürgős megrendeléseket táviratilag kérem.

A Monarchia legnagyobb virágszállítója.

A „Sándor-telep” Ujvidéken

azonnali szállításra, évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő **MEGBIZHATÓ** terményeit **LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON** megvételre ajánlja és pedig:

1. Gyökeres **fás- és zöldoltványokat** Ripária Portalison, Rupestris Monticolán és a legkülönbözőbb alanyokon, **meszes, száraz** és egyéb rossz talajokba.
2. Erős két- és hároméves külön kiválasztott, pótültetésre kiválóan alkalmas oltványokat és különböző csemegeszőlőfajokból, melyek lugasültetésre alkalmasak.
3. Ugy oltás alá, mint eliskoláztatásra alkalmas, egészséges, jól beérett **amerikai gyökeres és sima vesszőket** és pedig: **RIPÁRIA PORTÁLIST, RUPESTRIS MONTICOLÁT, SOLO-NIST, BERLANDIERI RESSEGIEURT**, továbbá nálam mivelés alatt álló **HYBRIDEK**, mint Ripária—Berlandieri, Rupestris—Berlandieri, Ripária—Rupestris 101, 3306, 3309, Jaeger, Gigantique, Rupestris—Ripária 108, Solonis—Ripária 1615 és 1616, Chasselas Berlandieri 41 B, Mourvedére—Rupestris 1202, Aramon—Rupestris 1 és 2 stb.
4. **Európai sima vesszőket** több mint ezerféle fajban, bel- és külföldi bortermő- és csemegeszőlő fajokból, melyek ojtási czélokra és homoki szőlőkben való kiültetésre valók.
5. Mint **UJDONSÁG** igen rossz, száraz, 30 százaléknál több meszet tartalmazó talajokban **Berlandieri Ressegieure** és **Berlandieri Hybrideken** készült **gyökeres** és **sima zöldoltványokat**.

Nagyobb szükségletnél mérsékelt árak számíttatnak.

Képes árjegyzékem a mivelési mód leírásával kívánatra bérmentve beküldetnek és tudako-
zódások levélbelileg azonnal elintéztetnek.

Oly oltványokra szóló rendelések, melyekből a készlet ez idén már elfogyott, 1908. évi
ősi szállításra bármely alanyra már most felvételnek.

Adamovich Sándor,

bornagykereskedő, szőlőnagybirtokos, a „Sán-
dor-telep” tulajdonosa, **UJVIDÉK (Bács).**